
Allegato 1 

 

QUIZ A RISPOSTA MULTIPLA PER ESAME RILASCIO QUALIFICA DI  

“COADIUTORE NELL'ATTIVITÀ DI CONTROLLO DEL CINGHIALE” 

 
Chi ha la diretta responsabilità degli interventi e degli abbattimenti delle attività di controllo 
di specie di fauna selvatica?  
A Il legale rappresentante dell’Istituto faunistico venatorio in cui si effettuano gli interventi 
B La Regione Emilia-Romagna 
C Le Province e la Città metropolitana di Bologna 
 
Chi sono tutti i soggetti che a norma di legge possono partecipare agli interventi di controllo 
di specie di fauna selvatica?  
A I soggetti indicati dall’art.19, comma 2 della legge 157/1992 e smi 
B I proprietari del fondo ed i cacciatori di selezione 
C I soggetti indicati dall’art.19, comma 2 della legge 157/1992 e smi, e gli operatori in possesso 
della qualifica di coadiutore espressamente autorizzati e coordinati dal personale di vigilanza delle 
Province e della Città metropolitana di Bologna 
 
A chi compete l’approvazione di un piano di controllo di specie di fauna selvatica, fuori dai 
parchi e dalle riserve naturali? 
A Alle Province territorialmente competenti e alla Città metropolitana di Bologna  
B Alla Regione Emilia-Romagna 
C All’ATC territorialmente competente 
 
A chi compete l’approvazione di un piano di controllo di specie di fauna selvatica nei parchi e 
riserve naturali? 
A Al personale di vigilanza delle Province e della Città metropolitana di Bologna 
B Alla Regione Emilia-Romagna 
C  All’Ente parco territorialmente interessato 
 
Chi è il soggetto che autorizza e coordina gli operatori in un piano di controllo, ai sensi 
dell’art. 16 della L.R.8/1994 e smi? 
A Il personale di vigilanza delle Province e della Città metropolitana di Bologna 
B Il Responsabile del Servizio Territoriale Agricoltura Caccia e Pesca territorialmente 

competente 
C Il responsabile appositamente nominato delle associazioni venatorie, delle organizzazioni 

professionali agricole o dell’’ATC  
 
Il possesso della licenza di caccia in corso di validità è un requisito essenziale richiesto per 
partecipare agli abbattimenti di controllo: 
A Si, ma solo nei confronti dei proprietari o conduttori dei fondi sui quali si attuano i piani 
B Si, sempre 
C Si, ma solo nei confronti delle guardie forestali e delle guardie comunali    
 
Cos’è un piano di controllo di specie di fauna selvatica? 
A È un’attività venatoria nei confronti di specie selvatiche che arrecano danno alle produzioni 

agricole 
B È una modalità di caccia in deroga 
C È la possibilità di prelievo di specie selvatiche che arrecano danno alle produzioni agricole 

quando l’utilizzo di metodi ecologici è risultato inefficace. 



 
Chi fra i seguenti soggetti non ha titolo per partecipare agli abbattimenti in attività di 
controllo? 
A Guardie venatorie dipendenti dalle amministrazioni provinciali  
B Abilitati all’esercizio venatorio ai sensi dell’art.47 della L.R.8/1994 e smi, in possesso di 

licenza di caccia in corso di validità 
C proprietari o conduttori dei fondi sui quali si attuano i piani, in possesso di licenza di caccia in 

corso di validità 
 
Che cosa si intende per controllo selettivo? 
A L’eliminazione o la riduzione di una popolazione animale attraverso la caccia di selezione 
B Le operazioni gestionali atte a ridurre o a controllare il numero di individui di una certa 

specie con l’utilizzo di tecniche selettive 
C la verifica periodica dei danni arrecati alle colture agricole dalla selvaggina 
 
A norma dell’art.16 della L.R.8/1994 e smi, la Regione è competente dell’approvazione di un 
piano di controllo: 
A Su tutto il territorio, ad eccezione dei parchi e delle riserve naturali 
B Su tutto il territorio ad eccezione degli istituti privati 
C Su tutto il territorio regionale 
 
A norma dell’art.16 della L.R.8/1994 e smi, quali sono le armi e le munizioni consentite agli 
operatori cui è affidato lo svolgimento di attività di controllo mediante abbattimento? 
A Armi in dotazione con munizioni di calibro adeguato alla specie da abbattere 
B Armi in dotazione con le munizioni che l’operatore ritiene più appropriate  
C Armi in dotazione con le munizioni indicate nell’autorizzazione 
 
A chi risponde l’operatore cui è affidato lo svolgimento di attività di controllo? 
A Alla Regione, ed in particolare ai servizi territoriali regionali su cui si attua il controllo 
B Alla Regione se il controllo si effettua all’interno delle zone di protezione della fauna di cui 

all’art.19 L.R.8/1994 smi, all’ATC se il controllo si effettua in terreno di caccia programmata, 
alle A.V. se il controllo si effettua su terreno incluso in azienda venatoria 

C Agli Organi di vigilanza delle Province e della Città metropolitana di Bologna 
 
Che ruolo svolge chi partecipa ad un piano di controllo? 
A Di pubblico servizio 
B Di rilevante interesse ambientale 
C Di interesse privato  
 
Lo smaltimento delle carcasse di fauna selvatica abbattute nell’ambito degli interventi di 
controllo deve avvenire: 
A Nelle forme e modalità stabilite dal relativo Piano di controllo ed in conformità con le 

specifiche normative di settore 
B Non è necessario lo smaltimento perché la carcassa può essere lasciata sul territorio 
C Alla presenza di un operatore delegato dal servizio veterinario AUSL  
 
Quale attività è fondamentale per redigere un corretto piano di abbattimento in attività di 
controllo? 
A Contare i cacciatori che vogliono eseguire il piano di abbattimento 
B Realizzare il censimento della popolazione che si intende prelevare 
C Avere la disponibilità di fucili 
 



In base alla L. 157/92 ed alla L.R.8/1994 smi, quale soggetto deve esprimere parere su un 
piano di controllo della fauna? 
A L’ATC 
B Le Associazioni Venatorie 
C L’ISPRA (ex Istituto Nazionale per la Fauna Selvatica) 
 
In base alla L. 157/92 quali interventi è necessario realizzare prima di attivare un piano di 
abbattimento di animali che arrecano danni alle produzioni agricole? 
A Risarcire economicamente gli agricoltori 
B Catturare gli animali con le trappole e poi abbatterli 
C Impiegare metodi ecologici, ovvero realizzare interventi di prevenzione dei danni 
 
Qual è il tiro utile di un fucile a canna liscia caricato con munizioni spezzate? 
A Massimo 40/50 metri 
B Circa 150 metri 
C Da 150 a 400 metri a seconda del calibro 
 
Che cosa attribuisce il superamento della prova d’esame di coadiutore ai piani di controllo? 
A Una idoneità tecnica a svolgere determinate funzioni nell’ambito delle operazioni connesse 

all’attuazione dei piani di controllo faunistici 
B L’autorizzazione all’effettivo svolgimento delle funzioni nell’ambito delle operazioni 

connesse all’attuazione dei piani di controllo faunistici 
C Un obbligo al rilascio dell’autorizzazione a svolgere determinate funzioni nell’ambito delle 

operazioni connesse all’attuazione dei piani di controllo faunistici 
 
Un piano di controllo approvato dalla Regione può essere realizzato: 
A Su tutto il territorio ad eccezione dei parchi e delle riserve naturali, rispettando i giorni di 

silenzio venatorio di martedì e giovedì  
B Su tutto il territorio ad eccezione dei parchi e delle riserve naturali, nel rispetto degli orari 

stabiliti dal Calendario venatorio regionale 
C Su tutto il territorio ad eccezione dei parchi e delle riserve naturali, secondo le modalità ed i 

tempi stabiliti dal Piano di controllo stesso 
 
Chi fra i seguenti soggetti non ha titolo per partecipare agli abbattimenti di cinghiale in 
attività di controllo? 
A Cacciatori abilitati ai sensi dell’ordinamento regionale alla caccia selezione di cinghiale, 

capriolo, daino e muflone, in possesso di licenza di caccia in corso di validità 
B Cacciatori di cinghiale abilitati alla caccia collettiva, abilitati ai sensi dell’ordinamento 

regionale, ed in possesso di licenza di caccia in corso di validità 
C proprietari o conduttori dei fondi sui quali si attuano i piani, in possesso di licenza di caccia in 

corso di validità 
 
Quale delle seguenti affermazioni, riferite ad un ibrido di cinghiale con bestiame domestico, è 
sbagliata? 
A Il mantello è quasi sempre monocromatico o al più pezzato 
B Le orecchie sono più lunghe e/o portare piegate 
C Il profilo fronto-nasale è lungo, aguzzo e rettilineo (o leggermente concavo) 
 
Relativamente al cinghiale, come viene chiamato il “nido” che la femmina prepara per 
partorire? 
A Covo 
B Lestra 



C Insoglio 
 
Relativamente al cinghiale, a quale segno di presenza si riferisce la seguente definizione: 
“..sono segni di presenza tipici …la loro estensione e profondità varia in relazione alla densità 
di animali, all’umidità del terreno ed al tipo di cibo reperibile…”?  
A Grufolate 
B Grattatoi 
C Fatte 
 
A che età si verifica l’eruzione del primo molare (M1) nel cinghiale? 
A A circa 4 mesi 
B A circa 6 mesi 
C A circa 10 mesi 
 
Quando l’arma è carica, che cosa occorre fare? 
A Tenere la sicura inserita e il dito nel ponticello del grilletto 
B Tenere l’arma anche senza sicura purché rivolta verso l’alto 
C Tenere la sicura inserita, disattivandola solo immediatamente prima dello sparo 
 
Quale delle seguenti affermazioni, riferita al cinghiale, è corretta? 
A. Il branco è una struttura matriarcale, la femmina più anziana o più vigorosa ha il ruolo di 

capobranco e la prole viene accudita in comune 
B. Il branco è una struttura sociale in cui il maschio più anziano o più vigoroso ha il ruolo di 

capobranco 
C. Il branco è una struttura matriarcale, la femmina più anziana o più vigorosa ha il ruolo di 

capobranco e ogni femmina accudisce la propria prole 
 
Quali denti, della dentatura del cinghiale, corrispondono alla seguente descrizione: “..sono 
ben sviluppati; quelli inferiori, a forma di scalpello, vengono usati per estrarre gli alimenti dal 
terreno durante le operazioni di scavo”? 
A Gli incisivi 
B I canini 
C I premolari 
 
Fino a che età i maschi di cinghiale restano nel gruppo familiare? 
A Fino a circa 12 mesi 
B Fino a circa 18 mesi 
C Fino a circa 24 mesi 
 
Quale metodologia di censimento può essere utilizzata nei censimenti di cinghiale al fine di 
integrare il censimento delle impronte (soprattutto per ottenere dati sulla struttura di 
popolazione) con l’ausilio di governe? 
A  Il censimento per indici di abbondanza 
B  Il censimento in battuta 
C Il censimento a vista da punti vantaggiosi 
 
Quale delle seguenti affermazioni, riferite ad un ibrido di cinghiale con bestiame domestico, è 
corretta? 
A Il mantello è quasi sempre monocromatico o al più pezzato 
B Le orecchie sono piuttosto corte e portate diritte 
C Il profilo fronto-nasale è lungo, aguzzo e rettilineo (o leggermente concavo) 
 



Quale delle seguenti affermazioni, riferita alle preferenze ambientali del cinghiale, è corretta? 
A Molto importante la presenza di prati, coltivi e frutteti 
B Predilige boschi puri e misti di latifoglie produttrici di frutta 
C Non è sensibile al disturbo di cani vaganti 
 
Quante sono le tecniche di caccia al cinghiale in forma collettiva in Emilia-Romagna? 
A 2, la girata e la braccata 
B 3, la selezione, la girata e la braccata 
C 3, la girata, la battura e la braccata 
 
Fra le varie tecniche di caccia al cinghiale in Emilia-Romagna, qual è la meno impattante per 
l’ambiente? 
A la braccata 
B la girata 
C la battuta 
 
Quale delle seguenti affermazioni, riferita alle preferenze ambientali del cinghiale, è corretta? 
A Molto importante la presenza di prati, coltivi e frutteti. 
B Predilige boschi puri e misti di latifoglie produttrici di frutta 
C Non è sensibile al disturbo di cani vaganti. 
 
Quale delle seguenti affermazioni, riferita all’alimentazione del cinghiale, è sbagliata? 
A In inverno il cibo è costituito principalmente da frutta e semi, secondariamente da Erbe. 
B In inverno nell’alimentazione non compaiono gli insetti. 
C  In inverno il cibo principale è costituito da radici e tuberi. 
 
Rispetto alla classificazione sistematica, a quale Ordine appartiene il Cinghiale? 
A Perissodattili 
B Artiodattili 
C Onnivori 

 
Per convenzione, quale età ha un cinghiale adulto? 
A Più di 1 anno 
B Più di 2 anni 
C Meno di 3 anni 

 
Quali sono i caratteri che permettono di riconoscere in natura una femmina adulta di 
cinghiale? 
A La forma del grifo e la schiena “gobbosa” 
B I capezzoli tirati, profilo del muso (fronto-nasale) leggermente concavo 
C la lunghezza della coda, le dimensioni degli speroni e i canini sporgenti 

 
Quale è di norma l’incremento utile annuo (IUA) di una popolazione di cinghiale? 
A 30-50%  
B 50-90% 
C 90-180% 

 
Lo stomaco del Cinghiale è composto:  
A Da 1 camera, perché non è un ruminante 
B Da 2 camere, perché è ruminante  
C Da 4 camere, perché è un Ungulato 

 



Come vengono chiamati i cinghiali di pochi mesi d’età? 
A Cuccioli 
B Verri 
C Striati 

 
Quale delle seguenti affermazioni è corretta? 
A La femmina di Cinghiale può essere riproduttiva già a partire da 10-11 mesi d’età 
B La femmina di Cinghiale può partorire soltanto in primavera 
C La femmina di Cinghiale partorisce sempre solo una volta all’anno 

 
Il Cinghiale può mangiare animali? 
A No, perché è un erbivoro 
B Si, ma solo quando li trova morti 
C Sì, sia predati che carogne 

 
A livello di struttura sociale, nei branchi di cinghiale esiste un soggetto dominante? 
A Si, nei branchi di femmine e giovani vi è una femmina dominante 
B Si, nei gruppi familiari di cinghiale comanda il maschio adulto 
C No, non vi sono livelli gerarchici nei gruppi di cinghiali 
 
Quanto dura la gestazione (gravidanza) nel Cinghiale? 
A Da 60 a 70 giorni 
B Da 16 a 18 settimane 
C Da 6 a 7 mesi 
 
Quale dei seguenti metodi è idoneo per il censimento della popolazione di cinghiale? 
A Censimento delle cucciolate 
B Censimento con richiami registrati 
C Censimento in battuta 
 
Quali tecniche di prevenzione possono contenere i danni in agricoltura prodotti dal cinghiale? 
A Recinzioni fisse o elettrificate, repellenti chimici o acustici 
B Trappolaggio e Abbattimento selettivo 
C Creazione di pozze d’acqua e foraggiamenti in campo aperto 
 
Quale tra i seguenti tiri garantisce la maggior sicurezza per le persone durante il prelievo di 
cinghiale? 
A Sparare ad un cinghiale che si muove su un crinale di un rilievo 
B Sparare nella macchia quando si vedono muovere i rami 
C Sparare ad un cinghiale che si muove in un terreno piano ad una quota inferiore al punto di 
sparo 
 
Quali dei seguenti danni possono essere causati dal Cinghiale? 
A Esondazioni per frana degli argini dei fiumi, riduzione del rinnovamento del bosco 
B Innesco di fenomeni erosivi dei suoli, riduzione della produzione agricola 
C Incidenti nelle autostrade, riduzione della produzione di frutta 
 
Le recinzioni elettrificate per la prevenzione dei danni da cinghiale sono efficaci? 
A No, perché i cinghiali con il loro pelo fitto non sentono la scossa 
B Si, ma per un breve periodo perché poi i cinghiali imparano a passare tra i fili elettrificati 
C Si, se viene fatta manutenzione che eviti il contatto dei fili elettrificati con la vegetazione 
 



In base ad un corretto piano di prelievo del cinghiale, quale percentuale di maschi e di 
femmine deve essere prelevata per conservare la popolazione? 
A 50% maschi e 50% femmine 
B 60% maschi e 40% femmine 
C 70% maschi e 30% femmine 

 
Il nome scientifico del Cinghiale è: 
A Sus maialis 
B Sus scrofa  
C Sus cinghialis 

 
Per convenzione, quale età ha un cinghiale subadulto? 
A Compresa tra 3 e 12 mesi 
B Compresa tra 12 e 23 mesi 
C Compresa tra 15 e 30 mesi 

 
Quali sono i caratteri che permettono di riconoscere in natura un maschio adulto di 
cinghiale? 
A La forma del grifo, le mammelle non tirate, la presenza del “pennello” 
B la presenza del “pennello”, i canini sporgenti e la forma del corpo 
C la lunghezza della coda, le dimensioni degli speroni e i canini sporgenti 

 
Tra i seguenti fattori, quali possono limitare significativamente l’incremento di una 
popolazione di cinghiale? 
A La predazione da Lupo, ma anche la competizione con il capriolo 
B Prevalentemente la caccia, ma anche fattori climatici avversi 
C Prevalentemente le malattie, ma anche la caccia 

 
Di norma, quale è il peso di un maschio adulto di Cinghiale del nostro Appennino? 
A Tra 30 e 60 Kg 
B Tra 60 e 100 kg 
C Tra 100 e 160 Kg 

 
Osservando lo stato di crescita dei denti della mandibola di un cinghiale, se è completamente 
spuntato il terzo molare, possiamo asserire che quel soggetto aveva: 
A meno di due anni di età 
B meno di tre anni di età 
C più di tre anni di età 

 
Come varia di norma il colore del mantello del Cinghiale rispetto all’età? 
A È pezzato nei giovani, poi rosso fino a 2 anni di età e quindi nero 
B È a strisce chiare e scure fino a circa 4 mesi di età, poi rossastro con tendenza a scurirsi con 

l’incremento dell’età 
C È a strisce chiare e scure fino a circa 11 mesi di età, poi rossiccio fino a 2 anni e nero negli 

adulti 
 

Quali sono i tre raggruppamenti sociali tipici del Cinghiale? 
A Branchi di femmine con i figli, gruppi di subadulti e maschi adulti isolati 
B Branchi di maschi adulti, branchi di giovani e gruppi di femmine isolate 
C Gruppi familiari con un maschio qualche femmina e i figli, gruppi di cinghiali subadulti 
 



Quanti figli partorisce di norma una femmina adulta di Cinghiale? 
A Da 2 a 4 
B Da 4 a 6 
C Da 6 a 9 
 
Quale dei seguenti metodi è idoneo per il censimento della popolazione di cinghiale? 
A Censimento delle tane 
B Censimento all’ascolto 
C Osservazione diretta da punti di vantaggio 
 
Cosa è fondamentale conoscere per redigere un corretto piano di abbattimento? 
A Il numero di cacciatori che realizzano il prelievo 
B Il numero di cinghiali presenti nell’area di prelievo, ripartiti per classi di età e di sesso 
C Le caratteristiche ambientali dell’area di prelievo 
 
Cosa si intende per DAF (Densità Agro Forestale) riferita a cinghiale? 
A La densità massima di cinghiali che può essere tollerata in una determinata area affinché gli 
eventuali danni prodotti dalla specie possano essere sostenibili 
B Il numero di cinghiali presenti nelle aree coltivate e nei boschi 
C La densità di abbattimento dei cinghiali nelle aree agro-forestali  
 
Quali sono i limiti di efficacia dei repellenti acustici per il cinghiale? 
A Sono soggetti a frequenti malfunzionamenti 
B Possono essere efficaci per un massimo di 1 anno, se lasciati sempre nello stesso posto 
C I cinghiali si abituano velocemente al disturbo causato dal rumore, che quindi non viene più 
percepito come possibile pericolo 
 
In base ad un corretto piano di prelievo del cinghiale, di norma quale percentuale di giovani 
deve essere prelevata per mantenere stabile la struttura di popolazione? 
A 20-30% 
B 40-50% 
C 60-70% 
 
Come viene chiamato il cane utilizzato nella caccia alla girata ? 
A Segugio 
B  Limiere 
C Giriere 
 
Quale delle seguenti affermazioni è corretta? 
A La caccia in battuta/braccata/girata prevede la determinazione quantitativa dell'entità del 

prelievo. 
C La caccia di selezione prevede la determinazione qualitativa dell'entità del prelievo. 
D  La caccia programmata prevede la determinazione qualitativa dell'entità del prelievo. 
 
In una popolazione di cinghiale quale classe sociale viene identificata dalla seguente 
descrizione: “..Testa triangolare, larga alla base e con la parte terminale del profilo fronto-
nasale del cranio leggermente convessa; coda che in movimento è generalmente portata 
orizzontale..” 
A  I maschi in generale 
B I maschi subadulti 
C Le femmine in generale 
 



Di quanto cresce mediamente all’anno il peso di un cinghiale? 
A circa   5-10 kg 
B  circa 10-15 kg. 
C circa 20-30 kg. 
 
Quale tipo di caccia al cinghiale viene individuato dalla seguente definizione “…È un sistema 
impiegato con relativa frequenza nei paesi d’Oltralpe e dell’Est europeo ma ancora poco 
diffuso in Italia; risulta particolarmente adatto in parcelle boschive di limitata estensione, 
circondate da aree aperte o coltivi”. 
A Caccia individuale 
B Caccia in battuta 
C Caccia alla girata 
 
Quali elementi determinano, o perlomeno favoriscono, la buona riuscita del censimento delle 
impronte? 
A  Pochi centimetri di spessore della neve o del fango, tempestività di intervento 
B Assenza di neve o fango, operazioni molto capillari 
C Diversi centimetri di spessore della neve o del fango, operazioni svolte dopo alcuni giorni 
 
Relativamente al cinghiale, a quale segno di presenza si riferisce la seguente definizione: 
“..legati all’attività di alimentazione, sono costituiti in prevalenza da residui delle parti più 
coriacee dei cereali in fase di maturazione che il cinghiale mastica ma non ingerisce e che si 
ritrovano sul terreno in masse compatte e allungate…” 
A Materiale di risulta delle grufolate. 
B Escrementi decomposti 
C  Boli alimentari 
 
Quale delle seguenti affermazioni, riferita alle orme del cinghiale, è corretta? 
A La forma dell’impronta si presenta ovalizzata, con le punte sempre divaricate 
B La forma dell’impronta si presenta rettangolare, con le punte sempre divaricate 
C  La forma dell’impronta si presenta trapezoidale con gli speroni sempre marcati 
 
Nell’avvicinamento verso il cinghiale colpito, che cosa non si deve neanche momentaneamente 
abbandonare? 
A Il binocolo 
B Il coltello 
C  Il fucile 
 
Quale delle seguenti affermazioni, riferita al cinghiale, è corretta? 
A  La muta dal mantello invernale a quello estivo è molto vistosa; la sostituzione del pelo inizia 

da spalle e cosce 
B La muta dal mantello invernale a quello estivo è molto vistosa la sostituzione del pelo inizia 

da dorso e ventre 
C La muta dal mantello invernale a quello estivo è poco vistosa 
 
Quale delle seguenti affermazioni, riferita al cinghiale, è corretta? 
A La pelle è piuttosto povera di ghiandole sudorifere e ricca di ghiandole sebacee 
B La pelle è ricca di ghiandole sudorifere e piuttosto povera di ghiandole sebacee 
C  La pelle è piuttosto povera di ghiandole sudorifere e sebacee 
 
In annate normali (una gestazione), quale evento biologico caratterizza il periodo fine aprile - 
inizio maggio riferito alle femmine di cinghiale? 



A Le nascite 
B La gestazione 
C  Il corteggiamento  
 
In che periodo avviene la muta del mantello da invernale a estivo nel cinghiale? 
A Fine febbraio - marzo 
B Fine marzo - aprile 
C  Fine aprile - maggio 
 
Qual è la densità agro-forestale media del cinghiale in ambienti con scarsa quantità e scarso 
pregio di colture agro-forestali? 
A Da 0 a 1 capo su 100 ettari 
B Da 5 a 6 capi su 100 ettari 
C Da 2 a 4 capi su 100 ettari 
 
A quali ghiandole odorifere del cinghiale si riferisce la seguente descrizione: “..svolge la 
funzione di lubrificazione durante i “lavori di scavo” 
A Alle ghiandole metatarsali 
B  Alle ghiandole rostrali 
C Alle ghiandole carpali 
 
Quanti sono i premolari nella emimandibola di un cinghiale adulto? 
A 4 
B 6 
C  2 
 
Il censimento delle impronte si applica prevalentemente al cinghiale perché: 
A  È una specie di cui sono facilmente determinabili le impronte 
B È una specie di abitudini gregarie 
C È una specie di abitudini solitarie 
 
Quale delle seguenti affermazioni, riferite al cinghiale è corretta? 
A La testa è piuttosto piccola ed occupa circa un quinto della lunghezza del corpo 
B La testa è grande ed occupa circa un terzo della lunghezza del corpo 
C La testa è grande ed occupa circa metà della lunghezza del corpo 
 
In condizioni normali quale categoria alimentare rappresenta circa il 50% dell’alimentazione 
autunno-invernale del cinghiale? 
A Erbe (anche coltivi) 
B  Frutta e semi 
C Carogne, topi, vermi e insetti 
 
Quale fra i seguenti fattori che determinano elevate entità di danneggiamento alle colture da 
parte del cinghiale, è meno importante? 
A Destrutturazione sociale 
B Densità molto elevate 
C  Annate straordinarie con doppia gestazione 
 
Che tipologia di censimento viene individuata dalla definizione: “conteggio degli animali 
presenti su una porzione dell’area indagata”? 
A  Censimenti campione 
B Censimenti completi 



C Censimenti per indice relativo 
 
Gli ungulati dal punto di vista sistematico sono raggruppati in un: 
A Ordine 
B Genere 
C Superordine 
 
Quale dei seguenti elementi, da valutare nell’assegnazione delle poste, è privo di importanza?  
A  La visibilità 
B  L’orientamento rispetto al sole 
C Il tipo di arma 
 
Quale delle seguenti affermazioni, riferita al cinghiale, è corretta?  
A  Le necessità vitali sono: acqua, nutrimento e copertura 
B  Le necessità vitali sono: copertura e aree assolate 
C Le necessità vitali sono: nutrimento e presenza di attività agricole 
 
A dentatura completata, quanti denti ci sono nella emimandibola di un cinghiale?  
A  10 
B  12 
C  11 
 
A quale dei seguenti elementi di valutazione nell'assegnazione delle poste si riferisce: “......Il 
campo di tiro deve essere ben definito, spiegato e percepito dal cacciatore....” 
A  La sicurezza 
B La visibilità 
C La direzione del vento 
 
Qual è la densità agro-forestale media del cinghiale in ambienti con elevata quantità e/o 
pregio di colture agro-forestali? 
A Da 0 a 1 capo su 100 ettari 
B  Da 1 a 3 capi su 100 ettari 
C  Da 5 a 6 capi su 100 ettari 
 
Qual è la densità biotica media del cinghiale in ambienti di qualità scadente?  
A  0,5 -   1 capo su 100 ettari 
B  3    -   5 capi su 100 ettari 
C  6    - 15 capi su 100 ettari 
 
Quale delle seguenti affermazioni, riferite al cinghiale, è corretta?  
A  Nella mascella ci sono 6 molari, 8 premolari, 2 canini, 6 incisivi 
B  Nella mascella ci sono 6 molari, 6 premolari, 2 canini, 6 incisivi 
C  Nella mascella ci sono 6 molari, 4 premolari, 2 canini, 6 incisivi 
 
In quale dei seguenti metodi di caccia non è possibile effettuare la scelta preventiva del capo 
da abbattere?  
A  Caccia alla cerca 
B  Caccia in braccata 
C  Caccia all’aspetto 
 
A quale segno di presenza si riferisce la seguente affermazione: “…il cinghiale vi si reca 
abitualmente…la sua funzione principale è quella di inglobare nel fango i parassiti per poi 



eliminarli”?  
A  Grufolate 
B  Insogli 
C  Grattatoi 
 
Quale delle seguenti tipologie di foraggiamento complementare rivolto al cinghiale viene 
individuata dalla seguente affermazione: “Vengono seminate (in piccoli appezzamenti 
marginali) colture “a perdere” destinate al cinghiale”?  
A  Foraggiamento complementare seminaturale 
B Foraggiamento supplementare 
C  Foraggiamento complementare totalmente naturale 
 
Come vengono anche chiamati gli speroni del cinghiale in “gergo venatorio”?  
A  Guardie 
B Difese 
C  Coti 
 
Cosa indica la definizione: “Operazioni che consentono di ottenere una sufficiente conoscenza 
dei valori di densità, struttura e dinamica che caratterizzano una determinata popolazione 
animale”? 
A  Caccia programmata 
B  Censimenti faunistici 
C  Operazioni di riqualificazione faunistica 
 
Quali denti della dentatura del cinghiale corrispondono alla seguente descrizione: “Sono 
grandi e sporgenti, quelli superiori sono ripiegati verso l’esterno e verso l’alto”? 
A  I premolari 
B  I canini 
C  Gli incisivi 
 
 
 
 


